

# 65周年報慶 文匯獻新猷

歲末年初，辭舊迎新，文匯報從2013年元旦起推出一批新版面、新欄目，以嶄新的風貌、嶄新的氣象迎接65周年報慶華誕。走過65年的光榮歲月，承繼65年的傳統積澱，文匯報將站在新的歷史起點上繼續奮力前行，為新老讀者再獻華章。新增版面、欄目包括：

## 中國熱點

第一時間追蹤報道中國熱點新聞、熱門話題，打造「報道中國」品牌版面。

## 深度報道

深入調查分析重大新聞事件的來龍去脈、前因後果，構建「解讀中國」權威平台。

## 京華瞭望

把握中國高層戰略脈動，闡述獨家權威觀點。

## 海外看中國

刊登海外傳媒、知名專家學者對中國的評論，多角度幫助讀者認識中國。

## 每周輿論動向

總結過去一周、展望未來一周的本港政治形勢，兼顧資訊性與分析性，直擊政情要害。

## 直擊報道

由資深記者負責採寫，追蹤本港熱點新聞，貼近社會，貼近生活。

## 地方視窗

利用本報分支機構遍及全國的優勢，第一手報道各地政治、經濟、社會、民生、人文等最新情況。

## 生活財智

發掘日常社會生活中的營商及處世智慧，介紹蘊藏商機的新行業及新發明，以生活化的描寫和輕鬆有趣的內容讓讀者獲得啟發。

## 環球SO FUN

搜羅全球最得意最搞笑的奇聞趣事，為緊張忙碌的生活鬆一鬆，看看大千世界原來如此多FUN！

## 筆走波瀾

深入評點國際大事，既有嚴謹分析，也有嘻笑怒罵，帶讀者遨遊世事波瀾。

## 古鎮故事

現場採訪中國各地著名古鎮，以故事化的形式介紹其傳統建築、文化風俗、歷史發展及社會變遷。

## 文化視野

以開闊的視野報道兩岸四地乃至全球的文化動態，探討文化藝術的熱點話題。

## 科技i世代

介紹新款電腦、電話等電子產品，跟蹤最新科技發明，緊貼最新科技潮流。

## 養生坊

透過專家教授的經驗、心得分享，為讀者提供養生方法、保健知識、藥膳食譜。



責任編輯：常麗娟

## 中國新聞

# 74城市啟用空氣監測「新國標」

## 分級更細查詢更便 北京城區空氣好過郊區

香港文匯報訊 據中新社電，由國家和地方共投入約9.5億元打造的國家環境空氣監測網，於2013年1月1日正式運行。中國74個城市從今起按空氣品質新標準開展監測並實時發佈PM2.5等6項基本項目的實時監測數據和AQI指數等信息，公眾可通過網絡實時查詢。其中，北京實施《環境空氣質量標準》首日，監測數據顯示，北京城區空氣質量好過郊區。

據介紹，社會公眾可通過中國環境監測總站門戶網站實時查詢相關城市和點位的空氣品質信息，此外，該系統的手機應用軟件客戶端也同時發佈，手機用戶可通過中國環境監測總站門戶網站免費下載試用，在第一時間了解和掌握空氣品質狀況及變化情況。

### 新增手機信息平台

1月1日，北京首次正式實施新的《環境空氣質量標準》，依據更嚴格標準對空氣質量開展監測、做出評價、發佈信息。35個監測站1日開始實時發佈PM2.5等污染物的濃度信息，以及前24小時空氣質量指數。

監測數據顯示，北京城區空氣質量好過郊區。東四、天壇、奧體中心等城區環境評價點除奧體中心主要污染物為PM10外，其餘均為PM2.5，污染指數在69到87之間屬於二級良好。但是，房山良鄉、大興黃村鎮等郊區環境評價點的首要污染物均為PM2.5，污染指數在135到200之間，除通州新城為三級輕度污染外，其餘三個站點均達到4級中度污染。

曾有專家解釋，一般空氣監測系統中的「取樣器」目前為3個探頭，但3個點太少，不能全面反映整體情況，即使城郊PM2.5高於城區，一大原因在於PM2.5的局部污染特徵不明顯，可在空氣中懸浮很長時間到處漂

移，並不能全面反映郊區的局部污染嚴重程度。

### 新參數更易理解

相比之前的發佈系統，新空氣監測平台作了多項改進，更加方便民眾查詢空氣質量信息。新標準空氣質量指數將空氣質量分為優、良、輕度污染、中度污染、重度污染、嚴重污染六個級別，而老標準只有五個級別。此外，新平台還加入了支持模塊。在這裡，民眾可以查詢《環境空氣質量標準》等相關法律法規、各站點前日的空氣質量指數(AQI)，還可通過轉換工具，自主輸



■河北省石家莊市的一名市民通過空氣品質發佈系統查詢石家莊市的空氣品質。新華社入PM2.5、二氧化硫等六項污染物的濃度數值，系統將自動折算成AQI數值，並參照新標準的空氣質量分級，以更好地理解空氣質量狀況。

## 杭州火災 3消防員遇難



昨日凌晨2時39分左右，位於杭州蕭山區瓜瀝鎮臨港工業園區友成機工有限公司發生火災。在撲救過程中，三名消防員不幸遇難。由於火災現場有很多塑膠模具，火勢較大，總共有來自蕭山、杭州市和嘉興的超過50輛消防車投入救援。 新華社

## 李小鵬：對山西事故瞞報零容忍

香港文匯報訊 據中新社1日電，1日上午，山西省就8死5傷隧道爆炸事故召開現場工作會，山西省代省長李小鵬等與相關部門負責人向事故遇難者默哀。李小鵬表示，對各級政府、相關部門這麼長時間竟然沒有察覺感到自責。他強調要杜絕類似事故再次發生，對事故瞞報實行零容忍。 2012年12月25日14時40分左右，中鐵隧道集團二處山西中南部鐵路

通道六標項目部第六分部的工作人員在實施爆破作業時，違章操作出現事故，在距離洞口約5000米的隧道中發生爆炸事故，爆炸威力相當於120公斤的炸藥，衝擊波影響到周邊工作面。 2012年12月31日在山西省政府新聞辦針對此事召開的媒體通氣會上，發言人稱，經初步核實，這是一起典型的瞞報事實真相的責任事故，性質極其惡劣。 初步調查顯示，爆炸及其產生的有害氣體導致現場8人遇難，5人受傷。截至目前，8名遇難者中7人善後工作已告一段落，剩餘一名死者家屬正在來的路上；2名重傷人員、3名輕傷人員傷情穩定。同時，所有隧道已停工檢查，4名責任人被依法控制。 李小鵬強調，事故瞞報是嚴重的違法違紀行為，山西省各地要舉一反三，汲取教訓。 2月31日晚9時，武漢市發生槍擊案，傷者隨後被分兩批分別送往武漢市協和醫院和武漢市第十一醫院。協和醫院護士稱，醫院收治4名槍傷患者，他們身上多處被霰彈擊中，有一名男子背部滿是槍眼。急診室外一男子介紹，4名受傷男子年齡在30歲左右。武漢市十一醫院收治5名槍傷患者。兩家醫院收治的槍傷患者均係同一案件。 央視新聞隨後報稱，該槍擊案發生地點為武漢市江漢區八古墩一廢棄民房內，導致1人死亡，10人受傷。據武漢市公安局介紹，初步認定這一槍擊案是賭博糾紛引起，使用槍械為自製霰彈槍。

## 滬在建地鐵項目塌平台5死

土澆築施工，一台正在運行中的大型塔吊突然發生倒伏，一旁的腳手架被幾十米長的吊臂砸中，轟然倒塌，吊臂則斷成好幾節，扭曲變形，不少正在作業的工人被埋廢墟中。 上海市衛生局此後證實，受傷人員實為17人，其中1人傷勢嚴重，其餘傷員生命體徵平穩。

## 武漢賭徒槍案抓7人

香港文匯報訊 據武漢當地媒體消息，元旦前夜，湖北省武漢市發生槍擊案，造成1死10傷慘劇。經過一天的偵破，武漢市公安局1日晚宣布抓獲7名涉案人員。據悉，武漢市公安局證實槍擊案因賭博糾紛引起。